
Ata de nº18/2013, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 21 de maio de 2013. Aos vinte e um dias do mês de maio 
de 2013, às dezoito horas e trinta minutos, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro, com a presença dos demais vereadores constantes do 
livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Adriano Santos Souza para 
que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi proferida 
no livro de Salmos, capítulo 121. Finda a leitura bíblica, o Senhor Presidente, 
convidou os senhores Elizenor Mariano – supervisor da viação Águia Branca, Dr. 
Gildasio Mendes e Dr. Manoel Garrido para fazer parte da Mesa. Depois, 
submeteu a votação do plenário: Ata nº17/2013, de 14 de maio de 2013, que 
fora encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após deliberações do plenário 
aprovada por unanimidade. Depois, o Senhor Presidente solicitou do Primeiro 
Secretário, Vereador Domingos Oliveira Donato, a leitura da MATÉRIA DO 
EXPEDIENTE, que constou de: Indicação nº0261/2013, de 21 de Maio de 2013, 
de autoria do Vereador José Vicente dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, a revitalização total do Terminal Rodoviário, conhecido como 
Rodoviária Velha, sinalizando o estacionamento dos ônibus, reformando os 
bancos de espera, instalando lixeiras adequadas e banheiros para os usuários 
de transporte público da nossa cidade; Indicação nº0292/2013, de 17 de Maio de 
2013, de autoria dos Vereadores Oneidi Alves de Sousa e Manoel Pedro da 
Silva Neto INDICAM ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a instalação de Postos de 
Saúde nos bairros Colina Verde, Jardim Caraipe, Castelinho e Centro (próximo 
ao Mercado Municipal) uma vez que esses postos de saúde irá beneficiar 
moradores carentes que muitas vezes não tem nem condições de se locomover 
para o Hospital Municipal ; Indicação nº0293/2013, de 15 de Maio de 2013, de 
autoria dos Vereadores Oneidi Alves de Sousa, Ariston Pinheiro da Costa, 
Ronaldo Alves Cardoso, Manoel Pedro da Silva Neto e Agnaldo Teixeira 
Barbosa, INDICAM ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que realize o fechamento nos 
finais de semana após o horário comercial na Av. Marechal Castelo Branco entre 
o Posto Cidade e o Bradesco, para que seja feita como área para a pratica de 
esportes tais como SKATE, PATINS, CICLISMO  e etc.; Indicação nº0294/2013, 
de 20 de Maio de 2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a abertura de uma creche e um CIS (Centro de 
Inclusão Social) para as crianças e adolescentes que moram no Povoado de 
Jardim das Flores (Palinha); Indicação nº0295/2013, de 20 de Maio 2013, de 
autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal que estenda o horário em que circula o ônibus nos bairros Colina 
Verde, Estância Biquíni e no povoado de Duque de Caxias até às 23:00 horas; 
Indicação nº0296/2013, de 20 de Maio 2013, de autoria do Vereador Ronaldo 
Alves Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a instalação do sistema 
de vídeo monitoramento nas principais ruas e avenidas do centro comercial do 
nosso município; Indicação nº0297/2013, de 21 de Maio 2013, de autoria do 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal 
a implantação no município de Teixeira de Freitas o serviço Consultório na Rua; 
Indicação nº0298/2013, de 21 de Maio 2013, de autoria da Vereadora Erlita 
Conceição Freitas, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a aquisição de 



viaturas, equipamentos eletrônicos de investigação e equipamentos de 
informática para a DEAM Teixeira de Freitas; Indicação nº0299/2013, de 21 de 
Maio 2013, de autoria da Vereadora Erlita Conceição Freitas, INDICA ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal, a aquisição de informática e mobiliário para o Conselho 
Municipal das Pessoas Portadoras de Deficiência; Indicação nº0300/2013, de 21 
de Maio 2013, de autoria dos Vereadores Agnaldo Teixeira Barbosa, Edinaldo 
Rezende dos Santos, Ronaldo Alves Cordeiro e Erlita Conceição de Freitas, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a implantação do Projeto Caminho da 
Escola, no município de Teixeira de Freitas; Indicação nº0301/2013, de 21 de 
Maio 2013, de autoria do Vereador Juvenal Etelvina Laureano, INDICA ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal,  que instale banheiros químicos nas imediações da feira 
de domingo do bairro São Lourenço; Indicação nº0302/2013, de 21 de Maio 
2013, de autoria do Vereador Tomires Barbosa Monteiro, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, que crie um Programa de Atendimento Médico Prioritário para 
os portadores de Anemia Folsiforme; Indicação nº0303/2013, de 21 de Maio 
2013, de autoria do Vereador Adriano Santos Souza, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal que faça coberturas nos pontos de ônibus em nossa cidade; 
Indicação nº0304/2013, de 21 de Maio 2013, de autoria do Vereador Adriano 
Santos Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a disponibilização de uma 
bomba para poço artesiano da Escola Clélia; Indicação nº0305/2013, de 21 de 
Maio 2013, de autoria do Vereador Milton Resende dos Santos, INDICA ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal a construção de 3 quebra molas nos locais: Rua Angola 
(em frente ao nº13), Rua João Amaro Gomes ( em frente ao nº76, entre a Rua 
Angola),  Rua Cingapura (em frente ao nº420), no bairro Liberdade I; Indicação 
nº0306/2013, de 21 de Maio 2013, de autoria dos Vereadores desta Casa 
Legislativa, INDICAM ao Exmº Sr. Presidente da Câmara Municipal no sentido 
de locar ou adquirir imóvel urbano, localizado nas proximidades da sede do 
Poder Legislativo local, visando a utilização do mesmo como estacionamento; 
Pedido de Providência nº41/2013, de 20 de Maio de 2013, de autoria do 
Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, solicita ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, que junto a Viação Santa Clara instale placas informativas em todos 
os pontos de ônibus constando: horários, itinerantes e valor de tarifa, fazendo 
ser cumprida a Lei Municipal 304/03 de novembro de 2003; Pedido de 
Providência nº42/2013, de 21 de Maio de 2013, de autoria do Vereador Juvenal 
Etelvino Laureano, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, os serviços de 
restauração do calçamento da Praça da Republica no bairro Vila Caraípe no 
trecho da via que possibilita o acesso dos ônibus ao terminal rodoviário; Moção 
de Congratulação nº041/2013, de 17 de Maio de 2013, de autoria do vereador 
Ronaldo Alves Cardoso, congratula-se com os empresários e empresas do 
Destaque Especiais de 2012: Alberto Martinuzzo, Maria D’Ajuda Baldrae, Gilmar 
Roza e DJ Bicicletas, pela merecida premiação; Moção de Apoio nº042/2013, de 
20 de Maio de 2013, de autoria dos vereadores Oneidi Alves de Sousa e 
Agnaldo Teixeira Barbosa, congratulam-se com os médicos plantonistas do 
hospital municipal de Teixeira de Freitas; Moção de Congratulação nº043/2013, 
de 20 de Maio de 2013, de autoria do vereador Gilberto Lemes Soares, 
congratula-se com a Igreja Metodista Wesleyana de Teixeira de Freitas, pela 
passagem do seu aniversário, 22 anos de relevantes serviços prestados a 
comunidade Teixeirense; Moção de Congratulação nº044/2013, de 21 de Maio 
de 2013, de autoria dos vereadores Agnaldo Teixeira Barbosa, Ronaldo Alves 
Cordeiro, Oneidi Alves de Sousa, congratulam-se com a equipe de profissionais 



do IML de Teixeira de Freitas; Moção de Congratulação nº045/2013, de 21 de 
Maio de 2013, de autoria do vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, 
congratula-se com a Senhora Maria D’Juda; Projeto de Lei do Legislativo 
nº021/2013, de 21 de Maio de 2013, de autoria do vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos, “Dispõe sobre a Proibição da Venda, Reprodução e Criação de 
animais em Pet Shop no município de Teixeira de Freitas, e dá outras 
providências; Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, 
Comissão de Saúde, Educação, Cultura ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº011/2013, de 16 de abril de 2013; Pareceres das Comissões de Constituição, 
Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura e Comissão de 
Orçamento, Finanças e Contabilidade, ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº018/2013, de 07 de Maio de 2013. Finda a leitura da matéria, o Senhor 
Presidente passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em 
único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. Falou da Semana de 
Mobilização e Combate a Exploração Sexual Infanto-Juvenil, realizada pela 
Comissão de enfrentamento a violência sexual contra criança e adolescente, em 
parceria com a Secretaria Municipal de Assistência Social, através dos 
programas PETI, CREAS, CRAS e  Casa de Passagem, Secretaria Municipal de 
Educação e alunos da faculdades UNOPAR. Destacou atividades como 
panfletagem no circuito da BR 101 e abordagens em pontos de prostituição 
infantil, e panfletagem na Praça da Bíblia chamando a atenção para o dia 18 de 
maio. O Vereador registrou ainda que outra etapa da campanha será realizada 
na Câmara de Vereadores. Parabenizou o Prefeito Municipal pela realização de 
Encontro de Capacitação Continuada de Gestão Pública e Social, onde 
secretários e equipe recebem capacitação técnica e ainda amplia a discussão 
com prefeitos de municípios vizinhos. Falou de projeto de sua autoria que será 
votado nesta sessão que inclui no calendário do município o Dia Municipal do 
Catequista. Apresentou Projeto de Lei que dispõe sobre a proibição da venda, 
reprodução e criação de animais em Pet Shop no município de Teixeira de 
Freitas, que segundo o Vereador foi construído em parceria com a sociedade e é 
similar a projeto de lei apresentado na Câmara de vereadores de Salvador. 
Justificou a pertinência do projeto, relatando a situação dos animais e pediu a 
análise carinhosa do mesmo por parte do colegiado. O Vereador Juvenal 
Etelvina Laureano saudou a todos. Agradeceu a administração do Centro de 
Abastecimento, que está fazendo um bom trabalho. Cobrou das secretarias 
competentes mais atenção às reivindicações do mercado municipal, bem como 
respeito aos vereadores. Cobrou a organização da feira, que já tem sido 
solicitada há algum tempo e pediu apoio dos vereadores para reforçarem a 
cobrança ao atendimento desta reivindicação. Apresentou Pedido de 
Providência de serviços de restauração do calçamento de trecho da via que 
possibilita o acesso dos ônibus ao terminal rodoviário. Apresentou Indicação de 
instalação de banheiros químicos nas imediações da feira de domingo do bairro 
São Lourenço. Reclamou que levou secretário municipal para ver problema da 
caixa d’água da feira, e que este não tomou providências para resolver a 
questão, sendo preciso que feirantes comprassem a peça necessária e fizessem 
o conserto. Também reclamou da falta de poda de árvores e manifestou 
indignação quanto a atitude de secretários municipais. A Vereadora Erlita 
Conceição de Freitas saudou a todos. Relatou reunião que teve em Salvador 
com a Secretária de Combate a Pobreza, senhora Moema Gamacho, onde 



conseguiu a promessa de reforma do Centro Social Urbano e aquisição de 
atendimento do SAC, e reunião que teve com a Secretária da Mulher, senhora 
Vera Lúcia, que lhe prometeu a implantação em Teixeira de Freitas de Centro de 
Referência da Mulher, que possibilitará discussão sobre políticas públicas e 
ampliação de emprego e renda para mulheres. Apresentou Indicação de 
aquisição de viaturas, equipamentos eletrônicos de investigação e equipamentos 
de informática para a DEAM. Também apresentou Indicação ao Executivo de 
aquisição de material de informática e mobiliário para o Conselho Municipal das 
Pessoas Portadoras de Deficiência, pedindo o apoio dos pares para sua 
aprovação. O Vereador Manoel Pedro da Silva Neto saudou a todos. 
Manifestou seu apoio ao Vereador Juvenal Etelvina. Falou do mau atendimento 
nos PSFs, que servidores tratam a população grosseiramente. Relatou que se 
sentiu constrangido por servidora pública na festa da cidade, que não identificou 
que ele é vereador, e cobrou que os servidores municipais devem conhecer as 
autoridades do município. Foi aparteado pelo Vereador Moacir Oliveira que 
sugeriu ao Vereador Manoel Pedro que deve apresentar esta questão 
formalmente ao prefeito, pois este comportamento dos servidores públicos afeta 
negativamente a imagem da administração. Continuando, o Vereador Manoel 
Pedro disse que falou ao prefeito que os vereadores não estão sendo 
reconhecidos e respeitados pela administração e desculpou-se com o auditório 
pelo nervosismo. O Vereador Milton Resende dos Santos saudou a todos.  
Apresentou Indicação ao Executivo de construção de 3 molas nos locais: Rua 
Angola, Rua João amaro Gomes e Rua Cingapura no bairro Liberdade I, 
justificando que este procedimento inibe o excesso de velocidade dos veículos. 
O Vereador Ariston Pinheiro da Costa saudou a todos.  Manifestou apoio à 
atitude do Vereador Manoel Pedro de reclamar sobre atendimento por parte de 
agentes públicos da administração. Falou que há muitos problemas no município 
que precisam ser resolvidos, tendo em vista a ingerência da administração 
passada. O Vereador observou que o hospital municipal precisa melhorar, mas 
reclamou também do atendimento de hospital particular, tendo em vista que se 
paga plano de saúde. Criticou a postura de médicos, que se portam como elite, e 
defendeu a categoria dos enfermeiros. Ressaltou que as pessoas devem ser 
tratadas igualmente. Falou que soube que a coordenadora da vigilância sanitária 
se envolveu numa ocorrência e que na próxima sessão trará as informações, e 
que isto comprova que a mesma não tem equilíbrio para o cargo. Ressaltou que 
se deve defender os servidores públicos e o que for justo. O Vereador Yuri 
Takao Shinozaki saudou a todos. Falou de visita que fez ao PSF do Ulisses 
Guimarães e observou que Indicação que fez há três meses não foi atendida. 
Falou que a população tem sido desrespeitada. Também relatou visita que fez a 
Escola Bom Pastor onde observou alunos que não tem calçados e disse que 
acionou alguns empresários para fazer a doação. Relatou evento que realizou 
na Câmara em que homenageou o esportista Dennys. Destacou matéria no 
Jornal Alerta sobre fechamento de hospital municipal e da maternidade 
municipal, e disse que isto é vergonhoso, que está indignado. Foi aparteado pelo 
Vereador Gilberto Lemes que perguntou onde estava o Ministério Público nos 8 
anos anteriores. Continuando, o Vereador Yuri Shinozaki observou que o 
prefeito atual disse que não se deve olhar o passado e questionou por que agora 
fica culpando a administração anterior. Foi aparteado pelo Vereador Tomires 
Barbosa que convidou a todos a usarem de bom senso, alertando que os 
vereadores já tinham conhecimento da situação, e que os vereadores não 



podem usar da matéria veiculada na imprensa para incitar uma revolta no 
município por uma situação que a cidade enfrenta já há algum tempo, contudo 
entende a indignação do Vereador Yuri Shinozaki. Retomando, o Vereador Yuri 
Shinozaki reforçou que sua Indicação para o PSF do Ulisses Guimarães foi feito 
em 26 de fevereiro e o Executivo não realizou as melhorias necessárias, e por 
isso está indignado. O Vereador Jose Vicente dos Santos saudou a todos. 
Chamou a atenção para a necessidade de reforma da antiga rodoviária, que o 
telhado está prestes a cair, podendo causar uma tragédia. E pediu o apoio dos 
pares para juntos cobrarem do Executivo para que seja feita reforma da 
rodoviária. Falou que na rodoviária nova também existe um problema grave, que 
está no calçamento da mesma. Falou que apresentará Indicação ao Executivo 
para providenciar regularização da área do Luis Eduardo Magalhães. O 
Vereador Moacir de Oliveira Souza saudou a todos. Falou que o caos no 
município vem desde administrações anteriores, destacando que, isto não 
justifica a continuidade do caos. Destacou a visita de secretários municipais, que 
apresentaram esclarecimentos que foram acolhidos pelos vereadores. Disse que 
compreende os ânimos exaltados, tendo em vista a cobrança da população, mas 
que é importante ter cautela, exercer a fiscalização como se deve, porém sem 
apedrejar os agentes públicos da administração. O Vereador Joanilton 
Rodrigues dos Santos saudou a todos. Parabenizou o corpo docente da escola 
municipal de Jardim Novo pela comemoração do dia das Mães e destacou 
outras escolas municipais pela realização de atividades na referida data. 
Destacou o trabalho do Bispo Dom Carlos. Apresentou Indicação para que a 
empresa de transporte coletivo fixe nos pontos de ônibus relação de horários 
dos ônibus. Falou de audiência publica que ocorreu dias atrás onde se discutiu 
encaminhamentos para a formação do Conselho Municipal da Juventude. 
Finalizando, apresentou Moção de Congratulação a senhora Maria D’Ajuda, 
conhecida como Dé do biscoito, pequena empresária do bairro São Lourenço. O 
Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim saudou a todos. Corroborou com a fala 
de vereadores que o precederam na Tribuna no tocante às dificuldades do 
serviço publico de saúde, que é um problema em todo o país, que precisa de 
mais investimentos do poder público. O Vereador Domingos Oliveira Donato 
saudou a todos. Corroborou com as colocações do Vereador Ariston Pinheiro no 
que tange as questões da saúde, seja no setor publico, seja no setor privado, 
destacando os planos de saúde, que seus usuários sofrem a demora no 
atendimento. Foi aparteado pelo Vereador Joanilton Rodrigues que reforçou que 
os vereadores devem cobrar que os planos de saúde atendam bem aos seus 
usuários, como também a saúde pública. Continuando, o Vereador Domingos 
Donato observou que muitas vezes o usuário de plano de saúde se vale do 
sistema de saúde público, sem haver nenhum repasse da empresa de plano de 
saúde para o poder público. Foi aparteado pelo Vereador Tomires Barbosa que 
observou que bolsas de sangue são cobradas nos hospitais privados. 
Continuando, o Vereador Domingos Donato falou que espera que os infratores 
sejam punidos nos rigores da lei. Solidarizou-se com o Vereador Juvenal 
Etelvina no tocante a sua indignação quanto a situação do mercadão e das 
feiras livres e sugeriu que a Câmara notifique o detentor da pasta para que 
atente para esta situação. Parabenizou o Pastor João Batista e toda a 
comunidade Metodista Wesleyana pelo trabalho desenvolvido nos aspectos 
sociais e espirituais. Destacou o senhor Garrido e toda a sua equipe que presta 
relevante serviço na DPT. Destacou também os médicos plantonistas que 



atenderam as vitimas do acidente ocorrido na BR 101. O Vereador Adriano 
Santos Souza saudou a todos. Apresentou Indicação ao Executivo de 
coberturas nos pontos de ônibus em toda a cidade. Parabenizou os vereadores 
Juvenal Etelvina e Manoel Pedro, corroborando com suas falas no tocante ao 
desrespeito aos vereadores, e disse que o prefeito João Bosco deve prestar 
atenção nos secretários que não tem se preocupado em atender as 
reivindicações da comunidade. O Vereador Tomires Barbosa Monteiro saudou 
a todos. Disse que compreende o sentimento de revolta dos vereadores com 
algumas situações, mas apelou para que não desanimem. Destacou a fala do 
Vereador Juvenal Etelvina a respeito da feira livre no mercado municipal e na 
oportunidade, chamou a atenção para as outras feiras livres, destacando a que 
acontece na Avenida Getulio Vargas, chamada feira de quarta-feira, que não 
apresenta boas condições estruturais e de higiene, oferece riscos devido o local 
onde funciona e destacou também a questão dos estabelecimentos comerciais 
que circundam a feira. Falou que a reunião interna da Câmara tem ficado 
improdutiva, que é o espaço para as revoltas, para se chamar os secretários e 
dizer tudo o que pensa, e não trazer para a tribuna. Destacou que todos os 
secretários que foram solicitados compareceram e apresentaram 
esclarecimentos, e que pelas colocações dos vereadores nesta sessão é 
necessário chamar os secretários novamente. Foi aparteado pelo Vereador 
Agnaldo Barbosa que observou que quando a Câmara convoca os secretários é 
no interesse de ouvi-los realmente, mas as vezes ocorrem situações no decorrer 
da semana que deixam os vereadores indignados. Continuando, o Vereador 
Tomires Barbosa destacou que os secretários também têm atendido os 
vereadores em seus gabinetes. Foi aparteado pelo Vereador Adriano Souza que 
reclamou o não atendimento por parte dos secretários, dos telefonemas dos 
vereadores. Continuando o Vereador Tomires Barbosa disse que isto também 
ocorre com os vereadores, que estes não atendem de imediato as pessoas que 
estão ligando, que não é por descaso. Destacou a informação da Vereadora 
Erlita Freitas da reforma do Centro Social Urbano e a vinda do SAC. Apresentou 
Indicação ao Executivo para que crie programa de atendimento prioritário para 
os portadores de anemia folsiforme, tendo em vista que esta doença é 
degenerativa. O Vereador Agnaldo Barbosa Teixeira saudou a todos. Destacou 
a quantidade de reivindicações dos vereadores e que isto é muito importante 
para o desenvolvimento da cidade. Destacou que todos os vereadores estão 
compromissados e querem ajudar a administração do prefeito João Bosco. 
Destacou a situação da DEAM, que está carente de equipamentos, bem como a 
DPT. Foi aparteado pelo Vereador Manoel Pedro que disse que os vereadores 
não devem apenas apresentar Indicações, que devem também apresentar 
respostas para a população. Continuando, o Vereador Agnaldo Barbosa cobrou 
que o governo do estado dê mais atenção a Teixeira de Freitas, que o município 
está largado, destacou problema da estrada de Ibirapuã, destacou o acidente da 
BR 101. Apresentou moção de apoio ao Dr. Garrido e equipe pelo trabalho da 
policia técnica. Parabenizou a Vereadora Erlita Freitas pela manifestação de 
preocupação com o serviço publico de Teixeira de Freitas. Falou de projeto 
Caminho da Escola, e apresentou Indicação ao Executivo para que implante 
este programa. Destacou o trabalho dos camelôs e falou de indicação de 
camelódromo. Foi aparteado pelo Vereador Ariston Pinheiro que destacou que o 
prefeito está providenciando um lugar para os camelôs. Que ele não retirará os 
camelôs da rua sem antes ter o lugar apropriado. Foi aparteado pelo Vereador 



Gilberto Lemes que observou que também foi camelô e foi perseguido por outros 
prefeitos. Finalizando o Vereador Agnaldo Barbosa afirmou que se deve 
continuar lutando. O Vereador Gilberto Lemes Soares saudou a todos. 
Destacou a questão dos camelôs. Apresentou Moção de Congratulação ao 
Pastor João Batista da Igreja Metodista Wesleyana pelo aniversário de 22 anos, 
destacando que a Igreja presta relevantes serviços a comunidade. Apresentou 
Indicação de construção de creche e CIS na comunidade Jardim das Flores. 
Apresentou Indicação ao Executivo para que estenda o horário em que circula o 
ônibus nos bairros Colina Verde, Estância Biquini e no povoado de Duque de 
Caxias até às 23:00 horas para atender pessoas que fazem faculdade, e 
destacou também a situação do Residencial Ramalho. Foi aparteado pela 
Vereadora Oneidi Alves que destacou que falou com o senhor Vitor da empresa 
Santa Clara e esta questão está bem adiantada, no tocante ao Residencial 
Ramalho. Continuando, o Vereador Gilberto Lemes falou de reunião com a 
senhora Maria, coordenadora da Direc, com a senhora Lina, diretora do colégio 
Henrique Brito, onde discutiram demandas da escola do povoado de Duque de 
Caxias. Falou de reunião que participou com deputados petistas onde se discutiu 
emendas para Teixeira de Freitas e a vinda de médicos cubanos para o Brasil 
para amenizar a situação deficitária de médicos no país. Criticou o serviço 
prestado pela empresa Águia Branca, que não atende a contento aos usuários, 
observando que os ônibus são de péssima qualidade. Destacou que a tragédia 
ocorrida na BR 101 reforça a necessidade de cobrar da empresa a melhoria do 
seu serviço. Foi aparteado pelo Vereador Domingos Donato que propôs que se 
deveria, caso todos concordem, fazer a transcrição do discurso do Vereador 
Gilberto Lemes e encaminha-lo a empresa Águia Branca. Continuando, o 
Vereador Gilberto Lemes questionou onde estava o Ministério Público nos 8 
anos do governo anterior, se os problemas que o município enfrenta se 
instalaram nestes 5 meses do novo governo. Foi aparteado pelo Vereador Yuri 
Shinozaki que destacou que já se passaram 12% do mandato de João Bosco e 
já dava pra alguma coisa ser melhorada. Continuando, o Vereador Gilberto 
Lemes enumerou uma série de erros do governo anterior. Foi aparteado pelo 
Vereador Agnaldo Barbosa que observou que as críticas ao governo anterior 
atingem os vereadores da legislatura passada. E acrescentou que os atuais 
vereadores precisam atuar para também não serem rotulados como 
incompetentes. Finalizando, o Vereador Gilberto Lemes observou que talvez 
tenha sido por isto que apenas um vereador da legislatura passada foi reeleito. A 
Vereadora Oneidi Alves de Sousa saudou a todos. Apresentou Moção de Apoio 
aos médicos que atenderam as vitimas do acidente da BR 101, destacando que 
os médicos dobraram plantão, que se empenharam no atendimento as vitimas. 
Destacou os funcionários da Câmara que doaram sangue para as vitimas do 
acidente. Foi aparteada pelo Vereador Joanilton Rodrigues que falou que por 
trás dos médicos tem toda uma equipe de profissionais, destacando enfermeiros 
e SAMU pela prestação de socorro. Continuando, a Vereadora Oneidi Sousa 
destacou que apesar das dificuldades, o hospital municipal não deixou de 
prestar um serviço relevante. A Vereadora falou ainda que o hospital está 
acolhendo as pessoas e que é necessário relevar algumas coisas. Questionou 
para onde irão as pessoas se os hospitais fecharem? Disse que todos devem 
contribuir para melhorar a situação da saúde. Disse que o prefeito deve corrigir 
as ineficiências da saúde. Apresentou Indicação para que o Executivo realize o 
fechamento nos domingos e feriados no trecho do posto cidade até o Banco 



Bradesco para que os jovens pratiquem esporte, tais como skate, patins, 
ciclismo, etc. Foi aparteada pelo Vereador Edinaldo Rezende que observou que 
os jovens merece o espaço para prática do esporte, mas fechar uma Avenida 
importante para o trânsito da cidade é inviável. Foi aparteada pelo Vereador Yuri 
Shinozaki que propôs que a Indicação seja discutida em reunião interna. Foi 
aparteada pelo Vereador Tomires Barbosa que observou que a Vereadora tem o 
direito de apresentar sua proposição e o vereador vota se quiser. Continuando a 
Vereadora Oneidi Sousa disse que a proposição é polêmica, mas servirá para os 
jovens se divertirem e pessoas poderão adquirir renda vendendo suco, etc, e 
acrescentou que esta situação durará até que o espaço da Avenida das Nações 
fique pronto. Foi aparteada pelo Vereador Gilberto Lemes que chamou a 
atenção para outra Indicação da Vereadora, de construção de posto de saúde 
nas proximidades do mercadão, observando que na mesma circunferência 
existem dois postos de saúde, a menos de 500 metros, e que seria bom rever a 
Indicação. Continuando, a Vereadora Oneidi Alves esclareceu que a secretaria 
de saúde já planeja implantar este posto de saúde e que apresentou a Indicação 
para materializar a intenção da secretaria e desta forma propiciar a cobrança por 
parte da Câmara. Neste momento, o Senhor Presidente passou a presidência da 
Mesa para o Vice-Presidente, Vereador Adriano Santos Souza para fazer uso da 
Tribuna. Sendo assim, o Presidente Interino passou a palavra ao Vereador 
Ronaldo Cordeiro, ao passo que submeteu à votação do plenário a solicitação 
de prorrogação do tempo da sessão para conclusão dos trabalhos, que foi 
aprovada. O Vereador Ronaldo Alves Cordeiro saudou a todos. Destacou a 
fala dos outros vereadores sobre o não atendimento a telefonemas dos 
vereadores por parte dos secretários municipais, que o atendimento via telefone 
ameniza muitos problemas. Falou que as cobranças dos vereadores e as 
indicações tem o objetivo de ajudar a administração, que isto é feito com muito 
cuidado. Destacou que Teixeira de Freitas é uma cidade com grande potencial. 
Apresentou Indicação ao Executivo de instalação de videomonitoramento na 
cidade para ajudar na segurança dos munícipes. Foi aparteado pelo Vereador 
Manoel Pedro que observou que os secretários também são funcionários do 
povo e cobrou que os vereadores também devem estar com celular ligado para 
atender a população. Continuando, o Vereador Ronaldo Cordeiro apresentou 
Moção de Congratulação aos empresários que foram destaques empresariais 
especiais de 2012, senhores Alberto Martinuzzo, Maria D’Ajuda, Gilmar Roza e 
DJ Bicicletas, pessoas que são empreendedoras e geradoras de emprego, além 
de prestarem serviço social. Falou que há muitos problemas na cidade, mas que 
todos devem se empenhar em ser úteis ao município, trabalhando arduamente 
pela cidade. Neste momento, o Presidente Interino devolveu a presidência da 
Mesa ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro. Pela ordem, a Vereadora Erlita 
Freitas solicitou pedido de vista à Indicação nº293/2013, de autoria da 
Vereadora Oneidi Sousa, que pelo Senhor Presidente foi submetida a votação 
do plenário, sendo aprovado. Pela ordem, o Vereador Adalgiso Rodrigues 
solicitou que se votasse em separado a Indicação nº292/2013, de autoria dos 
Vereadores Oneidi Sousa e Manoel Pedro da Silva. Após, o Senhor Presidente 
passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, quando solicitou autorização do Plenário 
para votar em bloco as Indicações, exceto a Indicação nº292/2013, Pedidos de 
Providência e Moções. Sendo autorizado, o Senhor Presidente submeteu a 
votação do plenário as Indicações, exceto a Indicação nº292/2013 e Pedidos de 
Providência que foram aprovados por unanimidade.  Depois, submeteu a 



votação a Indicação nº292/2013, de autoria dos Vereadores Oneidi Sousa e 
Manoel Pedro da Silva, que foi aprovada pela maioria, tendo manifestação 
contrária do Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim. Na sequencia, o Senhor 
Presidente submeteu a votação do plenário as Moções que foram aprovadas por 
unanimidade. Em seguida, submeteu a votação do plenário os Pareceres das 
Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, 
Cultura ao Projeto de Lei do Legislativo nº011/2013, de 16 de abril de 2013, que 
foram aprovados por unanimidade. Depois, submeteu a votação do plenário o 
Projeto de Lei do Legislativo nº011/2013, de 16 de abril de 2013, de autoria do 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, Institui o Dia Municipal do Catequista, 
no âmbito do Município de Teixeira de Freitas, que foi aprovado por 
unanimidade. Após, submeteu a votação do plenário os Pareceres das 
Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, 
Cultura e Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade, ao Projeto de Lei 
do Legislativo nº018/2013, de 07 de Maio de 2013, que foram aprovados por 
unanimidade. Depois, submeteu a votação do plenário o Projeto de Lei do 
Legislativo nº018/2013, de 07 de Maio de 2013, de autoria da Mesa Diretora da 
Câmara Municipal, Altera os anexos I, II e III, da Lei nº 447/2008, de 06 de 
Março de 2008, que foi aprovado por unanimidade. Neste momento, o Senhor 
Presidente convidou os Vereadores Agnaldo Teixeira Barbosa e Oneidi Alves 
Sousa para entregarem Moção de Congratulação ao Dr. Manoel Garrido. Nada 
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, 
primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, 
será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes 
que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 21de maio 
de 2013. 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

 

 

 

 

 


